



内蒙古争取专项资金3.8亿元支持县域商业体系建设

本报6月9日讯(记者 杨帆)自治区财政厅最新消息:自2022年国家实施县域商业体系建设以来,自治区财政厅会同相关部门聚焦优势资源,聚焦建设短板,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础,积极实施县域商业体系建设行动试点项目,累计争取并下达中央财政服务业发展专项资金3.8亿元,支持推动县域商业体系建设。

加强顶层设计,建立长效机制。按照国家和自治区有关县域商业体系建设的政策要求,自治区财政厅会同有关部门确定了26个县域商业体系建设试点;会同自治区商务厅等部门印发《内蒙古自治区县域商业建设行动工作方案》《内蒙古自治区县域商业建设行动项目管理办法》等政策文件,为县域商业体系建设资金使用提供政策指引和机制保障。

优化资金投向,带动有效投资。为用足用好财政资金,内蒙古围绕县域商业体系建设,以支持县域乡村商业网络建设和农村物流配送为重点,引导县域商贸流通企业转型升级;充分发挥财政资金引导作用,鼓励有条件的地方完善市场化、多元化投入机制,撬动社会

有效投资,推动县域商业高质量发展。完善绩效评价,推动项目落地。自治区财政厅加大监督检查力度,科学合理编制绩效目标,充分发挥绩效目标导向作用,将资金绩效管理要求融入资金分配、使用、管理全过程,促进各级相关部门实施项目全周期管理,推动资金使用落地见效、项目建设走深走实。

经过努力,目前全自治区县、乡、村三级商贸服务覆盖率分别达到90%、80%、70%,初步形成了配套服务完善、产业相对集聚的县域消费流通体系。

■下转第2版

多彩活动迎端午 共品民俗话传承

本报6月9日讯 龙腾端午,粽叶飘香。端午又至,我区各盟市纷纷推出丰富多彩的文旅活动,各族群众包粽子、挂艾叶、赏龙舟、扎香囊、编彩线、看演出、逛展览、唱红歌……大家在传统节日中感受中华优秀传统文化的魅力。

端午节来临之际,由呼和浩特市宣传部、呼和浩特市精神文明建设办公室主办,呼和浩特市文化旅游投资集团、回民区委宣传部承办的“粽情北疆 乐享传承”——2024年呼和浩特市“我们的节日·端午”主题活动在呼和浩特市回民区宽巷子广场举行。活动包含唱响北疆文化、伟大爱国诗人屈原的历史故事《中华颂·家国情》情景剧、“浓情粽意·节日里的青城”包粽子、结五彩绳、做香包、挂艾草等端午节民俗体验活动。北疆文化现场书画活动以及礼遇道德模范活动吸引了众多市民驻足,知识问答环节围绕端午节的习俗等内容与市民进行了交流互动。

6月9日,呼和浩特“端午雅集”国

际街NPC互动演绎古风快闪活动在凯德mall、王府井如意奥莱小镇、中商世界里负一层、转角巷舞台火热开启!舞蹈、国潮乐器演奏以及根据清代徐扬所作《端午故事图》情景剧表演,精彩呈现出采药草、斗百草、悬艾人、系彩丝、裹角黍、射团扇、挂香囊等古画中的端午民俗场景,令现场观众拍手叫好。主办方在古风表演的同时,还结合民俗文化科普互动,开展问答式“粽意礼”相赠活动,让广大市民游客沉浸式感受传统节日氛围。

此外,呼和浩特聚焦敕勒川草原等网红打卡地,推出户外潮玩、沉浸式民俗体验、文化惠民、展览展示五大主题38项特色文旅活动,丰富市民游客假日生活。

北疆明珠,龙舟竞渡。6月8日,包头市第二届端午民俗文化暨“南海杯”龙舟赛在南海景区开幕。上午9时30分,随着发令枪响,16条龙舟似出水蛟龙冲出赛道,选手们奋力划动木桨,动作熟练有力,条条龙舟劈波斩浪,如离弦之箭,你追我

赶。湖岸边围满了观赛游客,放眼望去人山人海。现场观赛市民王小静兴奋地说:“这是我第一次来看龙舟赛,人多又热闹,节日气氛浓,希望这样的活动越办越好。”

此次龙舟赛为200米直道计时赛,来自包头市各企事业单位、驻包企业、高等院校等16支龙舟代表队近400人参加比赛。现场还举办了丰富多彩的端午节民俗活动,屈原祭拜礼、包粽子大赛、长达4米的巨型凉糕、内容丰富的非遗活动精彩纷呈。此外,还有12个领域的非遗项目展示活动,让游客近距离了解非遗项目的历史、文化价值和制作工艺。

又是一年端午到,又是一年粽飘香。在兴安盟科右前旗党群服务中心,第四届端午节暨石榴籽邻里文化大集正在举行,社区居民同品粽香,体味历久弥新的“中国味道”。在兴安北京社区活动现场,汉服游园打靶、团扇制作、投壶游戏等各项沉浸式体验活动热闹进行。科尔沁社区的各族群众齐聚一堂,共同唱响红色经典歌曲,追忆

峥嵘岁月,感受红色旋律的力量。

“从6月5日到11日,我们全旗7个社区陆续开展丰富多彩的活动,开启了‘端午七天乐’模式,让辖区各族群众进一步加深对端午节传统文化的了解,增强了社区的凝聚力和向心力。”科右前旗党群服务中心党委书记、主任包天骄说。

一年一端午,一岁一安康。6月8日,“民俗街里品民俗”端午活动在赤峰市松山区当铺地满族乡新民俗街举行。幸福甜蜜的包粽子联谊活动、精彩纷呈的文艺演出、热烈火爆的乡村厨艺展示,让人们在放松心情的时候,感受端午传承千年的文化内涵。在现场,幸福甜蜜的包粽子联谊活动吸引了新井村的村民和游客参加。工作人员将提前准备好的糯米、粽叶等食材整齐地摆放在桌子上,将粽叶、填糯米、扎捆,在一双双巧手挥动间,粽叶上下翻飞,一片片清香的粽叶、一粒粒晶莹的糯米,瞬间变成了一个玲珑饱满的粽子。

■下转第2版

过端午 享传统

端午节,是我国四大传统节日之一,千年传承至今。作为首个入选世界非遗的中国传统节日,端午节蕴含着博大精深的中华优秀传统文化。今年的端午假日恰逢我国第八个“文化和自然遗产日”,传统文化氛围更为浓郁。

“节分端午自谁言,万古传闻为屈原。”虽说端午节的起源有很多说法,但其中流传最广的是祭祀屈原之说。作为中国历史上伟大的爱国诗人,屈原心怀家国、情牵百姓,为历代后人所敬佩。历经千年岁月,他的精神穿越了厚重的历史,让端午节这个特殊节日,在国人心中承载着浓郁的家国情怀和丰富的精神内涵。

随着时代的变迁,端午节的内容也在不断地发展和创新。如今,端午节不仅仅是家庭团聚、共享美食的时刻,更是文化交流、旅游观光的重要节点。端午假日期间,内蒙古各盟市活动精彩纷呈,呼和浩特策划文旅活动120余项,将民俗体验、沉浸演绎、展览展示和传统文化融为一体;巴彦淖尔市磴口县北海湿地公园举办端午节龙舟赛;鄂尔多斯市围绕“浓情端午 粽意暖城”主题开展端午节系列文旅活动。在传承与创新中,端午节焕发出新的活力,让我们认识到既要保持对传统文化的敬畏和尊重,又要勇于探索和创新,打开传统文化游玩新方式,让端午节这一文化瑰宝在新时代焕发出更加璀璨的光芒。

传承历史,才能开辟未来;连接先贤,方能蓄力前行。在这个文化韵味特别浓厚的节日里,我们不仅要传承和发扬中华优秀传统文化,更要品味其背后蕴含的深刻而丰富的文化内涵。

■李慧芳



百米长桌宴迎游客

6月9日,如诗如画的赤峰市巴林右旗索博日嘎嘎拉沁珠斯楞草原歌舞欢快、乳肉飘香,当地群众与来自北京、辽宁等地的游客共品百米长桌宴,欢庆传统端午节。



六月九日,呼和浩特市市民在参加全民健身挑战赛。端午小长假,呼和浩特市和外市游客通过参加全民健身挑战赛、亲子湖玩运动会等趣味竞赛,丰富假期生活。

本报记者 孟和朝鲁 摄

短评

“仪式感消费”呈现“新花样”

代审美与传统文化的一种碰撞,我们也会紧跟市场需求,持续推出创新产品。”李女士说。

盛乐孟夏夜,“芍”华弄国潮。端午节假期,正值和林格尔芍药文化旅游节如火如荼地举办,和林格尔南山旅游景区千亩芍药竞相绽放,游客们在盛开的花丛中,和朋友们自拍合影,欢声笑语此起彼伏,铺陈出一幅锦绣画卷。

“和林格尔距离市区60多公里,很适合端午节短途自驾游。1000多亩的芍药开得漫山遍野,看起来非常壮观。我们中午还品尝了和林格尔有名的炖羊肉,对晚上大型实景剧的演出也非常期待。”带着家人驱车1小时从呼和浩特市区和和林格尔参加芍药节的刘先生说。

呼和浩特市和林格尔县是我国北方芍药的原产地之一。2010年以

来,和林格尔县已经举办了十四届“芍药文化旅游节”。今年和林格尔南山旅游景区在原有基础上提档升级,在原有120多个芍药品种的基础上,又新引进9个国内外鲜切花品种。当下正是最佳的观赏时节,有不少人像刘先生一样选择赏芍药,话端午。

端午假期,全区各地举行内容丰富、形式多样的传统文化活动,丰富大家的节日生活。据自治区交通运输部门统计,6月8日,端午假期首日,群众出行以中短途探亲访友、旅游出行为主。全区跨区域人员流动量为481.26万人次,环比增长10.68%。

当日,全区共发送旅客37.63万人次,环比上升2.25%,其中,铁路客运量25.71万人次,公路客运量5.02万人次,民航客运量6.90万人次。全区高速公路车流总量43.49万辆,

环比上升17.50%。客车流量31.70万辆,占总车流量72.89%,环比上升24.97%。全区高速公路收费站未发生拥堵情况,鄂尔多斯市关碾房主线收费站超1.50万辆。普通国道省道断面交通量5572辆,环比上升6.83%。拥挤度较高的路段主要集中在国道210包头市九原区路段、省道318乌海市海勃湾区路段。

“我们会继续动态监测路网运行情况,加强收费站现场服务和通行引导,保障全区路网总体畅通。科学调配运力,延长发车时间,加密发车频次,无缝衔接铁路、民航,畅通群众出行‘最后一公里’。同时积极对接煤炭、风机叶片等运输企业,确保能源、农业物资、大件运输等各类重点物资运输高效顺畅,全力提高假期运输服务水平。”自治区交通运输厅相关负责人表示。

来,把开展科学健身指导、康复指导、全民健身志愿服务送到百姓身边。此外,城市穿越打卡赛、亲子湖玩运动会、休闲运动露营等特色体育休闲项目也在当天亮相,活动遍布呼和浩特市多个热门打卡地,从繁华的市区街道到宁静的郊外公园,都留下了市民运动的身影。

据了解,近年来,内蒙古各级体育社会组织积极开展足球、篮球、乒乓球、网球、武术、游泳、跆拳道等一系列体育赛事活动,推动体育赛事进商圈、进景区、进街区,覆盖各年龄段人群,充分展示了体育赛事在吸引人流、聚拢人气、促进消费等方面的优势。本次全民健身主题活动系列活动,充分发挥体育在满足人民群众对美好生活向往、促进经济社会发展等方面的重要作用,预计带动辐射10万人参与。

纪念“发展体育运动,增强人民体质”题词72周年全民健身主题活动启动

本报6月9日讯(记者 柴思源)今年是毛泽东同志“发展体育运动,增强人民体质”题词72周年。为有效推动全民健身与全民健康深度融合,增强人民体质,提高全民健康水平,6月9日,由内蒙古体育局、内蒙古体育总会主办的纪念“发展体育运动,增强人民体质”题词72周年全民健身主题活动在全区启动。

本次活动在呼和浩特市设立主会场,并在其余11个盟市以及满洲里市、二连浩特市设立分会场,形成了全区联动、共同参与的盛况。主会场开幕式设在内蒙古博物院方正广场,正值端午小长假,市民们兴致勃勃来到现场参与和观看民族传统体育项目表演、健身操比赛、青少年轮滑、滑板公开赛、体育知识讲座等丰富多彩的活动。社会体育指导员们也纷纷行动起来,把开展科学健身指导、康复指导、全民健身志愿服务送到百姓身边。

据了解,近年来,内蒙古各级体育社会组织积极开展足球、篮球、乒乓球、网球、武术、游泳、跆拳道等一系列体育赛事活动,推动体育赛事进商圈、进景区、进街区,覆盖各年龄段人群,充分展示了体育赛事在吸引人流、聚拢人气、促进消费等方面的优势。本次全民健身主题活动系列活动,充分发挥体育在满足人民群众对美好生活向往、促进经济社会发展等方面的重要作用,预计带动辐射10万人参与。

来自12个国家和地区的60多名骑射选手参与蒙古马超级联赛骑射大师赛开弓

本报锡林郭勒6月9日电(记者 巴依斯古楞)6月9日,为期4天的蒙古马超级联赛骑射大师赛在锡林郭勒草原开弓比赛,来自12个国家和地区的60多名骑射高手展开激烈较量,2000多名游客和骑射爱好者到现场为选手们加油助威。

本次赛事执行中国少数民族体育协会《骑射运动竞赛规则》和相关管理办法,兼容国际骑射和中国传统的4种赛制,即中国侯靶(亚洲靶)、匈牙利三面靶、中国武状元日月靶以及草原骑射传统萨仁(蒙古语,意为月亮)靶。

本次赛事不仅为观众带来了一场视觉的盛宴,丰富了群众性体育赛事供给,还通过国内外优秀选手的交流学习、切磋比拼,进一步提升

蒙古马超级联赛的知名度和影响力,为蒙古马超级联赛发展注入新的动力和活力。

由锡林郭勒盟组织的2024年蒙古马超级联赛已于5月19日正式开赛,设置嘎查村、苏木乡镇、旗县市(区)、全区总决赛4个级别赛事。赛事项目共8项,其中群众竞速类包含30公里耐力赛、15公里3人团体接力赛、2个项目;群众竞技类包含驯马、绕桶、跑马拾哈达、骑射、马匹选美、牵马过障碍跑等6个比赛项目。

据悉,2024年蒙古马超级联赛总决赛暨内蒙古自治区蒙古马超级联赛将在7月开赛,届时来自全区12个盟市300余名选手将在锡林郭勒草原开展一场激烈的比拼,决出年度冠军。

「国家的孩子」梁引梅寻亲梦圆

本报记者 来春蕾 王磊 程英华

“妈……”这一声,跨越64年,跨越千里,66岁的梁引梅和94岁的母亲丁正华紧紧抱在一起。

6月9日上午,初夏的江南阳光和煦,在江苏省扬州市高邮市公安局大门口,迎接的队伍早就敲起鼓、跳起舞,欢迎从内蒙古呼和浩特市赶来认亲的“国家的孩子”梁引梅一行。

翘首以盼,团圆的时刻终于到了。看见近在眼前的母亲,梁引梅一下子扑进了她的怀抱。母女俩泪如雨下,额头抵着额头,颤抖的双手紧紧握在一起。

“妈,我很好,您放心吧!”梁引梅向母亲介绍着自己的爱人、儿子儿媳和孙子,她想让母亲知道,自己的生活很美满。“我这个年纪,还能见到妈妈,太幸福了!我的心结解开了,此生没有遗憾了。”梁引梅寻亲梦圆。

欢笑、泪水、拥抱、掌声,在场所有人都见证了这份幸福时刻。

“知道妹妹要回来,妈妈亲手给她包了粽子,放了蜜枣,要煮给妹妹吃。”梁引梅的二哥童登奎说,这个端午节,对他们来说,是甜蜜的。

作为“国家的孩子”,梁引梅的身世是一个充满爱的故事。

1960年秋天,梁引梅从上海孤儿院被送到内蒙古呼和浩特市,养父母将她视如己出,悉心照顾。上学、工作、结婚、生子,养父母给了她无微不至的爱。梁引梅也深深地爱着抚养她的养父母,深深地爱着她幸福生活的内蒙古。

2010年,内蒙古日报社牵头组织了40个“国家的孩子”到上海寻亲,热心的梁引梅积极参与,并组建了寻亲群,为寻亲工作贡献一份志愿者力量。近几年,她还成为了乌兰夫纪念馆的义务讲解员,为每一位参观者讲述“三千孤儿入内蒙”的历史佳话。

今年5月17日,梁引梅接到高邮市阳光志愿者寻亲服务团发来的寻亲最新信息,她立即重新采集了血样。经过开展寻亲工作的锡林郭勒盟公安局、高邮市公安局民警们的共同努力,在“6·20”这个充满爱的日子,传来好消息:她与亲人DNA比对成功了!

“经DNA检验比对,丁正华与梁引梅符合单亲关系,结合调查情况,认定丁正华是梁引梅的母亲!”认亲现场,高邮市公安局副局长陈荣宣读了DNA比对结果。

听到宣读结果,梁引梅的弟弟童登坤声音哽咽:“她终于回到了母亲的怀抱!我们全家都感谢内蒙古父母的无私奉献,感谢草原的人间大爱。”

同样为梁引梅感到高兴的还有高邮市阳光志愿者寻亲服务团团长杨凤荣:“帮助更多的人寻亲圆梦,是工作,也是责任,我们会尽心尽力。”

这场跨越64年的团聚实现了爱的双向奔赴,为“三千孤儿入内蒙”的历史佳话续写了温暖的新篇章。